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2012年重庆市育才成功学校中考数学一模试卷
参考答案与试题解析
　

一、选择题：（本大题共10小题，每小题4分，共40分．在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
1．（4分）（2009•湖州）下列各数中，最大的数是（　　）

	　
	A．
	﹣1
	B．
	0
	C．
	1
	D．
	[image: image31.jpg]





	考点：
	实数大小比较。1730563

	分析：
	根据题意画出数轴，然后把已知数据在数轴对应点找出，然后利用数形结合的思想便可直接解答．

	解答：
	解：由数轴上各数的位置可知[image: image2.png]


＞1＞0＞﹣1．

故选D．
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	点评：
	此题主要考查了实数的大小的比较，解答此题的关键是根据题意画出数轴，由数轴上右边的数总比左边的大的特点解答．


　

2．（4分）（2011•威海）下列运算正确的是（　　）

	　
	A．
	a3•a2=a6
	B．
	（x3）3=x6
	C．
	x5+x5=x10
	D．
	（﹣ab）5÷（﹣ab）2=﹣a3b3


	考点：
	同底数幂的除法；合并同类项；同底数幂的乘法；幂的乘方与积的乘方。1730563

	分析：
	根据合并同类项、幂的乘方与积的乘方、同底数幂的除法与乘法等知识点进行作答即可求得答案．

	解答：
	解：A、a3•a2=a5，故本选项错误；

B、（x3）3=x9，故本选项错误；

C、x5+x5=2x5，故本选项错误；

D、（﹣ab）5÷（﹣ab）2=﹣a5b5÷a2b2=﹣a3b3，故本选项正确．

故选D．

	点评：
	本题考查了合并同类项，同底数的幂的除法与乘法，积的乘方等多个运算性质，需同学们熟练掌握．


　

3．（4分）（2011•义乌市）下列图形中，中心对称图形有（　　）
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	A．
	4个
	B．
	3个
	C．
	2个
	D．
	1个


	考点：
	中心对称图形。1730563

	分析：
	根据中心对称图形的定义和各图的特点即可求解．

	解答：
	解：第四个图只是轴对称图形，第1、第2和第3个是中心对称图形．

中心对称图形有3个．

故选B．

	点评：
	本题考查中心对称图形的概念：绕对称中心旋转180度后所得的图形与原图形完全重合．


　

4．（4分）函数[image: image5.png]


的自变量x的取值范围是（　　）

	　
	A．
	x≠3
	B．
	x≥﹣1
	C．
	x≥﹣1且x≠3
	D．
	x≥﹣1或x≠3


	考点：
	函数自变量的取值范围。1730563

	分析：
	根据二次根式的性质和分式的意义，被开方数大于等于0，分母不等于0，就可以求解．

	解答：
	解：根据题意得：[image: image6.png]{

120
x- 370



，

解得：x≥﹣1且x≠3．

故选C．

	点评：
	本题考查的知识点为：分式有意义，分母不为0；二次根式的被开方数是非负数．


　

5．（4分）（2011•德州）如图，直线l1∥l2，∠1=40°，∠2=75°，则∠3等于（　　）
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	A．
	55°
	B．
	60°
	C．
	65°
	D．
	70°


	考点：
	三角形内角和定理；对顶角、邻补角；平行线的性质。1730563

	分析：
	设∠2的对顶角为∠5，∠1在l2上的同位角为∠4，结合已知条件可推出∠1=∠4=40°，∠2=∠5=75°，即可得出∠3的度数．

	解答：
	解：∵直线l1∥l2，∠1=40°，∠2=75°，

∴∠1=∠4=40°，∠2=∠5=75°，

∴∠3=65°．

故选C．
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	点评：
	本题主要考查三角形的内角和定理，平行线的性质和对顶角的性质，关键在于根据已知条件找到有关相等的角．


　

6．（4分）（2011•桂林）下面调查中，适合采用全面调查的事件是（　　）

	　
	A．
	对全国中学生心理健康现状的调查

	　
	B．
	对我市食品合格情况的调查

	　
	C．
	对桂林电视台《桂林板路》收视率的调查

	　
	D．
	对你所在的班级同学的身高情况的调查


	考点：
	全面调查与抽样调查。1730563

	分析：
	本题需先根据全面调查和抽样调查适合的条件对每一项进行分析即可得出正确答案．

	解答：
	解：A、∵对全国中学生心理健康现状的调查适合采用抽样调查，故本选项错误；

B、∵对我市食品合格情况的调查适合采用抽样调查，故本选项错误；

C、∵对桂林电视台《桂林板路》收视率的调查适合采用抽样调查，故本选项错误；

D、∵对你所在的班级同学的身高情况的调查适合采用全面调查，故本选项正确．

故选D．

	点评：
	本题主要考查了全面调查与抽样调查，在解题时要能结合题意判断出采用哪种调查方式是本题的关键．


　

7．（4分）（2010•重庆）如图，△ABC是⊙O的内接三角形，若∠ABC=70°，则∠AOC的度数等于（　　）
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	A．
	140°
	B．
	130°
	C．
	120°
	D．
	110°


	考点：
	圆周角定理。1730563

	分析：
	欲求∠AOC，又已知一圆周角，可利用圆周角与圆心角的关系求解．

	解答：
	解：∵∠AOC和∠ABC是同弧所对的圆心角和圆周角，

∴∠AOC=2∠ABC=140°；

故选A．

	点评：
	本题考查的是圆周角定理：同弧所对的圆周角是圆心角的一半．


　

8．（4分）如图，按图中堆放规律，若依次由上向下称之为第一层，第二层，第三层，…，第n层，设最底层的正方体的个数为an．则an用含n的代数式表示为（　　）

[image: image10.png]7 & 5





	　
	A．
	2n+1
	B．
	[image: image11.png]



	C．
	[image: image12.png]



	D．
	3n+1


	考点：
	规律型：图形的变化类。1730563

	分析：
	观察可得，第1层正方体的个数为1，第2层正方体的个数为3，比第1层多2个；第3层正方体的个数为6，比第2层多3个；…可得，每一层比上一层多的个数依次为2，3，4，5，…据此作答．

	解答：
	解：观察可得，第1层正方体的个数为1，第2层正方体的个数为3，比第1层多2个；第3层正方体的个数为6，比第2层多3个；…

可得，每一层比上一层多的个数依次为2，3，4，5，…；

故第n层正方体的个数an=1+2+3+4+…+n=[image: image13.png]n (14n)

2



=[image: image14.png]


，

故选：B．

	点评：
	此题考查了平面图形的有规律变化，要求学生通过观察图形，分析、归纳发现其中的规律，并应用规律解决问题．


　

9．（4分）如图，一艘旅游船从码头A驶向景点C，途经景点B、D，它先从码头A沿以D为圆心的弧AB行驶到景点B，然后从B沿直径BC行驶到⊙D上的景点C．假如旅游船在整个行驶过程中保持匀速，则下面各图中能反映旅游船与景点D的距离随时间变化的图象大致是（　　）
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	A．
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	B．
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	C．
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	D．
	[image: image19.png]R

) BHE]






	考点：
	动点问题的函数图象。1730563

	专题：
	应用题。

	分析：
	根据题意，旅游船先从码头A沿以D为圆心的弧AB行驶到景点B，然后从B沿直径BC行驶到⊙D上的景点C，分析与D的距离变化可得答案．

	解答：
	解：根据题意，旅游船先从码头A沿以D为圆心的弧AB行驶到景点B，此段时间到D的距离不变，

然后从B沿直径BC行驶到⊙D上的景点C，此段时间到D的距离先减小为0，再逐渐增大与最开始时到D的距离相等；

分析可得B符合，

故选B．

	点评：
	此题主要考查了动点问题的函数图象，解决本题的关键是读懂图意，明确横轴与纵轴的意义．


　

10．（4分）（2011•兰州）如图所示的二次函数y=ax2+bx+c的图象中，刘星同学观察得出了下面四条信息：

（1）b2﹣4ac＞0；（2）c＞1；（3）2a﹣b＜0；（4）a+b+c＜0．你认为其中错误的有（　　）
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	A．
	2个
	B．
	3个
	C．
	4个
	D．
	1个


	考点：
	二次函数图象与系数的关系。1730563

	专题：
	函数思想。

	分析：
	由抛物线的开口方向判断a与0的关系，由抛物线与y轴的交点判断c与1的关系，然后根据对称轴及抛物线与x轴交点情况进行推理，进而对所得结论进行判断．

	解答：
	解：（1）根据图示知，该函数图象与x轴有两个交点，

∴△=b2﹣4ac＞0；

故本选项正确；

（2）由图象知，该函数图象与y轴的交点在点（0，1）以下，

∴c＜1；

故本选项错误；

（3）由图示，知

对称轴x=﹣[image: image21.png]


＞﹣1；

又函数图象的开口方向向下，

∴a＜0，

∴﹣b＜﹣2a，即2a﹣b＜0，

故本选项正确；

（4）根据图示可知，当x=1，即y=a+b+c＜0，

∴a+b+c＜0；

故本选项正确；

综上所述，我认为其中错误的是（2），共有1个；

故选D．

	点评：
	主要考查图象与二次函数系数之间的关系，会利用对称轴的范围求2a与b的关系，以及二次函数与方程之间的转换，根的判别式的熟练运用．


　

二、填空题：（本大题共6个小题，每小题4分，共24分）
11．（4分）某市“十二五”经济发展规划已经出炉，到2015年，经济总量将达到3200亿元．将数据3200亿元用科学记数法表示为　3.2×1011　元．

	考点：
	科学记数法—表示较大的数。1730563

	分析：
	首先把3200亿化为320000000000，再用科学记数法的表示为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．

	解答：
	解：3200亿=320000000000=3.2×1011，

故答案为：3.2×1011．

	点评：
	此题主要考查了科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数，表示时关键要正确确定a的值以及n的值．


　

12．（4分）△ABC与△DEF相似且对应中线的比为3：5，则△ABC与△DEF面积的比为　9：25　．

	考点：
	相似三角形的性质。1730563

	分析：
	根据相似三角形对应中线的比等于相似比求出两三角形的相似比，再根据相似三角形面积的比等于相似比的平方解答．

	解答：
	解：∵△ABC与△DEF相似且对应中线的比为3：5，

∴△ABC与△DEF的相似比为3：5，

∴△ABC与△DEF面积的比为9：25．

故答案为：9：25．

	点评：
	本题考查了相似三角形面积的比等于相似比的平方的性质，求出两三角形的相似比是解题的关键，需要注意，两三角形的相似比与三角形的顺序有关，要注意说法的不同．


　

13．（4分）若⊙01的半径为7，⊙02的半径为3，0102=6，则⊙01与⊙02的位置关系为　相交　．

	考点：
	圆与圆的位置关系。1730563

	分析：
	根据数量关系来判断两圆的位置关系：（P表示圆心距，R，r分别表示两圆的半径）外离，则P＞R+r；外切，则P=R+r；相交，则R﹣r＜P＜R+r；内切，则P=R﹣r；内含，则P＜R﹣r．

	解答：
	解：根据题意，得

R+r=10，R﹣r=4，

则4＜6＜10，

即R﹣r＜d＜R+r，

∴两圆相交．

故答案为相交．

	点评：
	本题主要考查圆与圆的位置关系与数量之间的联系．此类题为中考热点，需重点掌握．


　

14．（4分）化简：（3a﹣2b）（2b+3a）﹣（2a﹣b）（a+b）=　7a2﹣3b2﹣ab　．

	考点：
	整式的混合运算。1730563

	专题：
	计算题。

	分析：
	将原式第一项利用平方差公式化简，第二项利用多项式乘以多项式的乘法法则计算，去括号合并后即可得到结果．

	解答：
	解：（3a﹣2b）（2b+3a）﹣（2a﹣b）（a+b）

=（3a﹣2b）（3a+2b）﹣（2a2+2ab﹣ab﹣b2）

=（3a）2﹣（2b）2﹣2a2﹣2ab+ab+b2=9a2﹣4b2﹣2a2﹣2ab+ab+b2=7a2﹣3b2﹣ab．

故答案为：7a2﹣3b2﹣ab

	点评：
	此题考查了整式的混合运算，涉及的知识有：平方差公式，多项式乘以多项式的法则，去括号法则，以及合并同类项法则，熟练掌握公式及法则是解本题的关键．


　

15．（4分）有5张正面分别标有数字0，1，2，3的不透明卡片，它们除数字不同外其余都相同．现将它们背面朝上，洗匀后任选两张，将这两张卡片上的数分别记为m、n的值，记点P（m，n），则点P在由直线y=3，y=x﹣1，y轴所构成区域内（不含边界）的概率为　[image: image22.png]


　．

	考点：
	列表法与树状图法；坐标与图形性质。1730563

	分析：
	根据题意列举出所有情况，然后得出取出数据中，组合满足点P在题意区域内得数据组合，继而可得出概率．

	解答：
	[image: image23.png]



解：根据题意可得，取出的数据组合有：（0，1），（1，0），（0，2），（2，0），（0，3），（3，0），（1，2），（2，1），（1，3），（3，1），（2，3），（3，2）共12中，

其中只有当组合为（1，2）满足点P（m，n），在题意所述的区域内．

故概率为[image: image24.png]


．

故答案为：[image: image25.png]


．

	点评：
	此题考查了概率的求解，解答本题的关键是根据题意得出取出的所有数据组合及满足题意的组合，难度一般．


　

16．（4分）育才中学准备搞一次大型的文艺表演．大会的组织者有这样一个变队列的设想：现有一个8排（每排人数一样）的一个矩形队列，然后平均分成A、B两个队列，如果从A队列中抽调32人到B队列，这样A、B队列都可以形成一个正方形队列．那么，这个8排的矩形队列有　136　人．

	考点：
	二元一次方程组的应用；平方差公式。1730563

	分析：
	根据已知设总人数为8x，进而得出4x+32和4x﹣32都是完全平方数，再利用a2﹣b2=（a+b）（a﹣b）=64=1×64=2×32=4×16=8×8，得出所有符合要求的a，b的值，进而得出总人数．

	解答：
	解：设总人数为8x人，利用平均分成A、B两个队列，如果从A队列中抽调32人到B队列，这样A、B队列都可以形成一个正方形队列．

得出4x+32和4x﹣32都是完全平方数，设它们分别是a2和b2，

a2﹣b2=（a+b）（a﹣b）=64=1×64=2×32=4×16=8×8，

得（a，b）为：[image: image26.png]atb=64
a-b=1l



，[image: image27.png]atb=32
a-b=2



，[image: image28.png]atb=16
a-b=d



，[image: image29.png]


，

解得：a=32．，5b=31.5或a=17，b=15或a=10，b=15或a=8，b=0，

故所有的a，b值为：（32.5，31.5），（17，15），（10，6），（8，0），

显然只有（17，15），（12，8）符合，

所以4x+32等于289或100，但是等于289时x不是整数，

所以4x+32=100，

人数=8x=（100﹣32）×2=136．

故答案为：136．

	点评：
	此题主要考查了完全平方数的性质以及二元一次方程组的应用，根据已知得出符合要求的a，b的值是解题关键．
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